

# 書面質詢

羅彩燕議員

## 就「健康澳門藍圖」規劃的落實提出書面質詢

人民健康是民族昌盛和國家富強的重要標誌，國家主席習近平提出“把保障人民健康放在優先發展的戰略位置，完善人民健康促進政策”，黨的二十大報告亦將“健康中國”作為我國2035年發展的總體目標之一，並對“推進健康中國建設”作出全面部署。特區政府早在2004年啟動了「澳門健康城市項目」，今響應國家政策，推出「健康澳門藍圖」，並得到社會各界廣泛的一致認同和肯定。

「健康澳門藍圖」涵蓋了衛生、教育、文化、體育等領域和頂層設計綱領，亦包含多項政策方向、行動策略、具體目標和評估指標，為建設健康澳門的工作指明了方向及提供可行的路徑，「藍圖」當中亦提及到當前澳門社會所面臨的健康挑戰，包括：健康生活方式的實踐不足；肥胖、高血壓、糖尿病和癌症等慢性病的罹患風險上升；醫療需求持續上升。

事實上，隨着本澳社會急速發展，並且正式踏入老年化、少子化階段，健康問題遠不止於此，當中例如失智症、心理健康、家居安老護理支援等問題仍然突出，相應的服務和支援目前仍然是供不應求，隨年月推移服務需求增加，亦免不了為公共醫療體系造成沉重壓力。

參考二十大報告中提及公共衛生的防護網要「織牢織密」，在整個體系和規劃當中，亦包含到私營醫療市場、中醫體系、養老養生觀念推廣，以及是推進智能養老、遠程醫療等相關科技生產的產業。從報告內容可以看出對於推動健康政策並非單靠政府部門單打獨鬥，而是善用市場及坊間各種力量，同共構建出緊密和廣泛的防護網絡體系，既有效善用社會資源、減輕公共醫療負擔，亦有利於促進社會科技進步以及產業發展，在增加就業、促進經濟發展同時保障人民健康，可謂環環相扣、一舉多得，值得特區政府借鑒。

為此，本人僅提出以下質詢：

1. 「藍圖」當中提出要提升本澳居民健康觀念，要做到「關口前移」，而中醫養生一直是本澳居民所持有的習慣和觀念，故此想問特區政府以及有關部門在「藍圖」當中，會否考慮以「中醫、食療養生」為切入點，透過增加醫療券金額或者其他手段，以提升居民對健康觀念的注重，並扶持私營中、西醫業界或其他養生產業？藍圖當中會否考慮聯動相關部門以及官方一些科技基金，共同推出扶持有關健康養生、智能安老等科技輔助產業的計劃？
2. 「藍圖」目標當中計劃對失智症作出登記，故此請問有關部門的具體工作將如何落實？有否相應推進時間表？根據世界衛生組織資料顯示，失智症不單難以區分，亦可能混雜其他病徵，在人口比例上有一定的病發比率，而澳門正處於老齡化社會，估計會有一定比例患者，故請問有關部門會否考慮聯動相關組織、學術機構等採取全澳篩查計劃，以掌握更正確的數字？
3. 鑒於目前本澳自殺比率正處於警界線之中，故此「藍圖」對當前的四環緊扣機制有何擴展和優化？鑒於社會普遍對於一些自殺前徵兆，例如抑鬱、焦慮等症狀認知和識別能力並不深，故此請問特區政府以及有關部門會否考慮投放資源，聯動相關民間組織或者學術機構，在社區推行相關的普查、篩查或宣傳計劃？